# PECHYBAIKA



# ABXA3113

Республиканское государственное учреждение



Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 77 (4284) · 19 октября 2023 г.

# Стратегия в туристической сфере. Исходим из уникальности и самобытности

В Сухуме состоялся уже IV Международный туристический форум «VISIT APSNY». На этот раз организаторы мероприятия— Абхазский союз туризма во главе с Анной Калягиной— сделали ставку на возвращение Республике Абхазия статуса курорта, востребованного круглый год. Так было в 60-80-е годы прошлого века, и так должно быть в ближайшем будущем.

Одна из задач форума — настойчиво поддержать сохранение этнокультурных традиций и природной среды Абхазии в сочетании с использованием новаций в туристической и курортной сфере.

Форум задумывался как многофункциональное полифоничное действо, соединяющее теоретическую часть — обмен опытом, дискуссии за круглым столом, презентации новых проектов с практической — экскурсиями на предприятия, в прекрасный этнопарк, в хозяйства, знакомством с национальными традициями. Предусмотрены дегустации, экспертная сессия посвящена винному и гастрономическому туризму как двигателю развития пригородных и сельских территорий.

Ярким началом, первым мероприятием форума стал гастро-фестиваль «Вкус Абхазии», состоявшийся 15 октября на культурно-деловой площадке платформы «Гума» в центре столицы. Многочисленным гостям этой ярмарки-презентации были представлены в изобилии продукты, произведенные в крестьянских хозяйствах и на фермах. (Подробный репортаж об этом мероприятии — в последующих номерах газеты «РА».)

Деловая часть форума стартовала 16 октября в главном зале отеля «Интер-Сухум». С приветствием к участникам обратились президент ТПП Республики Абхазия Тамила Мерцхулава, секретарь Совета безопасности Абхазии Сергей Шамба, Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Абхазия Михаил Шургалин, заместитель министра туризма Республики Абхазия Астамур Барцыц, заместитель мэра г. Сухума Леон Кварчия. Приветствие от председателя правления Ассоциации отельеров АМОС Дмитрия Богданова зачитала руководитель Департамента международных связей Ассоциации Ольга Хрулева.

Открывшая форум Анна Калягина и выступающие отмечали разносторонние возможности и большие ресурсы Республики Абхазия в курортном и туристическом плане, говорили, что благодаря совместным усилиям Министерства туризма, Абхазского союза туризма и частной инициативе активное развитие получает аграрный, этнографический и частично экологический туризм. Абхазия становится все более привлекательной для гостей (в первую очередь российских) как страна с сотнями памятников духовной культуры, историческими, археологическими, природными достопримечательностями. Выступающие подчеркивали, что Абхазия настроена развивать новые, еще не освоенные направления, в том числе зимний

Прозвучало, что безусловный импульс развитию туристической отрасли придаст открытие аэропорта. В то же время перед каждым задействованным в туриндустрии специалистом стоит задача быть готовым к мощному потоку гостей, быть готовым с точки зрения сервиса, организации и качества питания, разнообразного интересного досуга, безопасности и, что немаловажно, при непременном сохранении исконно абхазского духа, национального колорита, ибо это и придает особое очарование любому — пусть даже краткосрочному — отдыху в Абхазии.

Одна из наиважнейших задач современной туриндустрии в Абхазии – при-

влекать гостей для долгосрочного взаимодействия, а для этого необходимо восстанавливать санаторно-курортную сферу, задействовать рекреационный ресурс, привлекать творческих людей, работающих в сфере восстановления национальных ремесел, потому что человек на отдыхе — это человек, жаждущий познать и освоить новое.

После приветственно-поздравительной части форума началось первое пленарное заседание на тему «Как «раскрутить» туризм на круглый год». Вот так буквально, по-деловому обозначили животрепещущий аспект организаторы, пригласив к обсуждению группу влиятельных экспертов: вице-президента Фонда развития Крыма, генерального директора ООО «Курорт» Василия Дьяченко, эксперта Совета Федерации РФ, директора по научным и образовательным программам Фонда поддержки образования, науки и культуры «Университеты Петербурга» Елену Чурину, эксперта Ассоциации отельеров АМОС, бизнес-тренера с двадцатипятилетним опытом работы в санаторно-курортной сфере Марину Ятченко, преподавателя кафедры истории России и зарубежных стран, экскурсовода, члена комитета Ассоциации «Абхазгид» Беллу Джинджолия и директора по развитию «Грейс Групп» Владислава Минина. Вела заседание и принимала участие в обсуждении президент «Абхазского союза туризма» Анна Калягина.

Делясь опытом, участники дискуссии подчеркивали, что в каждом конкретном случае нужен индивидуальный подход и гибкость при принятии решений. Это было только начало форума и, по сути, начало пути к выстраиванию полноценной стратегии курортной и туристической Абхазии с реализацией неисчерпаемых природных, человеческих и творческих наших ресурсов.

Делегаты форума приняли участие в целой серии интереснейших мероприятий, и об этом мы обязательно расскажем позже

Эсма АРДЖЕНИЯ, Юлия СОЛОВЬЕВА

# Учитель – гордость и пример для учеников

Состоялись праздничные и торжественные события, связанные с 30-летием Победы в Отечественной войне народа Абхазии. В Гудаутском районе чествовали ветеранов, встречали гостей из городовпобратимов Ярославля и Нижнего Новгорода, на различных площадках прошли концертные выступления лучших коллективов Абхазии. Рассказать о каждом из этих событий не представляется возможным. И все же я буду возвращаться к ним, чтобы сказать еще и еще раз слова благодарности и признательности нашим ветеранам, матерям и семьям погибших, тем ребятам, которые отстояли нам такой бесценный мир.

Когда началась война, многие учителя, тренеры, воспитатели, технические работники, завхозы общеобразовательных школ района стали ее участниками и прошли весь боевой путь. Ежедневно их — ветеранов войны — поздравляют с Днем Победы коллеги. Среди ветеранов есть и представительницы прекрасного пола — учитель русского языка Бэлла Гегенава, заведующая детским садом Марина Кварчия.

Поздравил ветеранов первый замглавы Администрации Гудаутского района Валерий Авидзба. Учитель ачандарской средней школы, он прошел войну комиссаром роты в составе 4-го батальона под командованием Гиви Смыр, награжден медалью «За отвагу». После войны В. Авидзба вернулся в свою ачандарскую школу и работал директором.

Ахра Ладария ушел воевать вместе с родным братом, им обоим было чуть больше 20 лет. Отдав долг Родине, они



вернулись к своим мирным профессиям. Ахра Фиридонович сегодня тренирует юных футболистов и преподает физкультуру в школе. Он удостоен медали «За отвагу».

Учитель истории Лыхненской средней школы Нодар Хагба награжден медалью «За отвагу». Его ученики из первых уст знакомятся с событиями, участником которых был их наставник. Ежегодно команда, которую готовит Нодар Хагба, принимает активное участие в республиканских военно-патриотических школьных играх, и призовые места, как правило, за ними.

За героический ратный труд учителей — ветеранов войны — поблагодарил коллег заведующий отделом образования Адамыр Харазия и вручил подарки. Звучали слова: «Спасибо всем ветеранам, которые принесли нам Победу. Каждому — отдельная благодарность за наше мирное сегодня. Вечная память тем, кто оставил после себя светлый след! Ученикам таких людей есть на кого равняться, с кого брать пример, кем гордиться!

Марина ГАБРИЯ, собкор газеты «Республика Абхазия» по Гудаутскому району

#### Новости науки

# Семинар ведущих этнологов состоялся в Гагре

Ученые из Абхазии выступили с докладами на XXVI ежегодном семинаре сети этнологического мониторинга «Культурное наследие и модели гражданской интеграции», который на этот раз проходил у нас в Абхазии, в Гагре, с 6 по 10 октября с. г.

На семинар съехались десятки этнологов и других специалистов из разных регионов Российской Федерации и стран постсоветского пространства. Соорганизаторами мероприятия выступили Институт этнологии и антропологии РАН им. Н. Миклухо-Маклая и Академия наук Абхазии, поддержку нынешнему семинару оказала администрация Президента Республики Татарстан.

Открыл семинар академик, член президиума Российской академии наук, доктор исторических наук, научный руководитель Института этнологии и антропологии РАН Валерий Александрович Тишков.

На первом заседании, которое в качестве модераторов провели академик В. А. Тишков и член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, этнограф Александр Васильевич Черных (г. Пермь), были заслушаны доклады и представлены публикации по итогам Года историко-культурного наследия, отчет о программе исследований по российской идентичности 2020—2023 гг. и лр.

С большим интересом был воспринят доклад «Эпос о нартах – феномен духовного культурного наследия народов Кавказа», с которым выступил президент АНА Зураб Джотович Джапуа.

Как потом делились в кулуарах участники семинара, в условиях современных мировых процессов духовный фундамент народов Кавказа — нартский эпос — не просто был воспринят как своего рода код к происходящему, но и сам доклад прозвучал как прелюдия к теме сессии, в которой в числе других выступили ученые из Республики Абхазия — кандидат исторических наук Нателла Акаба и кандидат географических наук Нури Багапш. Обозначена тема была так: «Этнокультурное развитие и этнополитическая ситуация в странах Кавказского регио-

В качестве модераторов эту сессию вели В. А. Тишков и З. Д. Джапуа.

Насыщенной программой семинара было предусмотрено также непосредственное знакомство с историческими и природными памятниками Абхазии. Гости побывали на озере Рице, причем многие впервые увидели и само озеро, и дорогу к нему, были впечатлены неприступностью и величием гор, ущелий, водопадов и рек.

Юлия СОЛОВЬЕВА

#### Письмо в редакцию

# ВАША ПОДДЕРЖКА НАМ ВАЖНА

От имени матерей воинов, погибших в Отечественной войне народа Абхазии, хочу через газету «Республика Абхазия» поблагодарить всех. кто принял участие в организации масштабного празднования 30-летия Победы. Нам очень важно чувствовать вашу поддержку и участие в нашей жизни. Прошло 30 лет, как закончилась война, а раны матерей и отцов не становятся меньше. Все эти послевоенные годы мы живем памятью о наших сыновьях и дочерях.

Нас часто приглашают на встречи с учащимися школ, и мы всегда рады такому общению, возможности встречи с молодежью, которой мы рассказываем историю нашей борьбы и Победы. Молодые должны знать, какими были их ровесники, вставшие на защиту своей земли и отстоявшие нашу прекрасную Родину ценой собственной жизни.

Мой сын Алхас Герзмава погиб при освобождении Гагры 2 октября 1992 года на горе Мамзышхе. На месте его гибели сослуживцы уста-



Эмма Ермолова у памятной доски

новили памятную доску. Каждый год мы с семьей и с друзьями моего сына поднимаемся к этому священному месту в день его рождения, 4 октября, который он очень любил праздновать вместе со своими ребятами.

Через 31 год после его гибели в гагрской абхазской средней школе №1 прошел вечер памяти моего сына. Ученики 4-го класса подготовили большую программу, посвященную героям войны – победителям, освободителям. Отныне этот класс до последнего, 11-го, будет носить имя моего сына Алхаса Герзмава. Затем они передадут эстафету с его именем – ученикам 4-го класса. Я благодарна организаторам этого вечера, всей школе, детям, их родителям. Особые слова благодарности заместителю главы Администрации Гагрского района Хане Гунба, директору абхазской средней школы № 1 Мзие Даутия, классному руководителю Лиане Дбар.



4-й класс отныне носит имя Алхаса Герзмава

День рождения моего сына после его гибели всегда был очень личным днем. В нынешнем году рядом со мной были ребята, они сделали такой подарок мне, который трудно переоценить.

Спасибо большое! Я очень хочу, чтобы никогда на нашей священной земле не рвались снаряды. Я очень хочу, чтобы нигде и никогда не погибали люди. И пусть наступит мир во всех уголках земли! Каждая человеческая жизнь бесценна. Будем помнить об этом!

Эмма ЕРМОЛОВА. председатель Комитета родителей погибших воинов Гудаутского района

# Большой «зеленый» эксперимент

АбНИЛОС — Абхазская научно-исследовательская лесная опытная станция. Здесь мы находим ответы на вопросы: где в Абхазии растут самые высокие в мире деревья, почему каштану угрожает гибель и чем может помочь абхазскому чаю криптомерия японская.

селе Маркуле, «спрятался» от посторонних глаз настоящий экзотический лес – «лес пяти континентов». Каких только деревьев и кустарников здесь не встретишь! Тысяча их видов, разновидностей и форм умещается на участке в 148 гектаров. Что это – ботанический сад? Не сад... Дикий лес? Не похоже... Так, наверное, ломал бы голову путник, не знающий истории АбНИЛОС. Эта станция была основана 66 лет назад лучшими учёнымиботаниками большой страны

Из крохотных семечек, когдато «приехавших» и «прилетевших» в Абхазию из Японии, Китая, Америки и стран Европы, сегодня уже выросли в стройные зелёные гиганты. Заморские гости ведут себя на новой земле по-разному - ктото обосновался даже лучше, чем на родине, а кто-то выбирает места, где повыше и суше. Например, есть завезенные виды пихты и бука, которые дают ежегодный прирост в 3-4 раза больше, чем аборигены (местные породы этих деревьев).

За всеми особенностями регулярно наблюдают сотрудники научной станции – исследования проводят на четырех стационарах с разными климатическими условиями и на разной высоте – на равнине в Очамчыре и на высоте в Гагре, на Рице и Ауадхаре. Наблюдают и отбирают самые перспективные растения - ценные, быстрорастущие и лояльные к разным климатическим условиям - все для того, чтобы повысить продуктивность лесов - «зеленого золота» Абхазии.

#### Очамчырская станция АбНИЛОС —

это сердце и мозг материнской базы. Место было выбрано не случайно – как раз в пойме реки Моквы, где почвы плодородные. Здесь несколько лет назад был организован питомник, в котором сегодня выращивают саженцы самшита, практически исчезнувшего в Абхазии после нападения бабочки-огневки.

Но лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. И мы решаем отправиться в загадочный лес, чтобы приоткрыть его тайны. Виталий Датикович Лейба – директор этой научно-исследовательской станции уже на протяжении 39 лет – согласился провести экскурсию и ассказать об особенностях ее работы.

Виталий Датикович, что осталось от богатого фонда АбНИЛОС, собранного в предыдущие десятилетия?

Фонд сохранен практически полностью, ведь в испытаниях участвует не менее 100 экземпляров, и если один выпадает, другие остаются. У нас лесная среда, естественные условия. Бывает, деревья хорошо растут первые 10, 20, 50 лет, а потом почва и климатические условия для дальнейшего роста оказываются неподходящими. Так получилось, например, с кедром атласским – первые 20 лет он здесь чувствовал себя прекрасно, а потом, учитывая

Недалеко от Очамчыры, в влажность почвы, появилась корневая гниль, и растения погибли. Из 100 штук выжило одно дерево. А в Рицинском стационаре, на высоте 900 метров над уровнем моря, кедр атласский продолжает активно расти. Там же хорошо прижился секвойядендрон гигантский – на очамчырской почве он рос нормально только до 10 лет.

1990-х завезли из Америки семена крупноплодного пекана. Привили их к существующим, и сейчас эти деревья себя отлично чувствуют, плодоносят. В будущем можем передавать семена и саженцы лесному хозяйству, частникам.

(Виталий Датикович показал ещё несколько перспективных растений – красивых, «породистых» деревьев родом из Японии, Китая, Гималае.)

Кипарисовик Лоусона из Японии. Посмотрите, ровный, как карандаш, и древесина шикарная. Криптомерия япон-



Сделаем небольшую ремарку, ее заслуживает уникальное подсемейство секвойевых, входящих в коллекцию АбНИ-ЛОС. Секвойядендрон гигантский («Мамонтово дерево») и секвойя вечнозеленая – одни из самых высоких в мире деревьев, их рост до 115 метров и выше. Они же стоят в одном ряду с самыми долгоживущими на нашей планете. Годичные кольца одного экземпляра секвойядендрона позволили определить возраст в 3200 лет!

#### - Какие породы деревьев выявлены как наиболее перспективные?

– Из 1000 разновидностей древесных растений отобрано видов наиболее перспективных для Абхазии - быстрорастущих, мало болеющих, хорошо себя чувствующих на разных высотах и имеющих либо ценную древесину, либо декоративное значение. Мы с академиком Сергеем Михайловичем Бебия описали эти растения в научной статье. А сегодня эти экземпляры уже дают прекрасные семена и даже самосев. Сейчас будем проходить, и я покажу, как растут молодые деревья.

Вот ликвидамбр смолонос-(декоративное дерево, ный известное яркой осенней листвой). Слева – пекан – это коллекция Вавилова, завезенная в Абхазию почти 100 лет назад, все 8 видов сохранились. Но мы пошли дальше - в

ская... Особенно ею интересовались для создания ветрозашитных полос, например, для чайных плантаций. Это дерево с очень густой и пышной кроной.

#### Виталий Датикович, скажите, вы как-то помогаете росту растений, спасаете их во время болезней или природных катаклизмов?

 В условиях научно-исследовательской опытной станции все должно быть естественно. Только в питомниках можно помочь стимуляторами роста, например, самшит можно в течение 3 лет «выгнать», чтобы был стандартный саженец.

Если у растения появляется корневая гниль, мы не вме ваемся, только фиксируем, какие болезни могут быть в данных условиях и через сколько лет.

Можем проводить только рубки. Важно это делать правильно, чтобы лес мог нормально восстановиться. Вот. смотрите, тюльпанное дерево: те экземпляры, которые вытянулись выше, забирают у остальных свет, а внутренние отстают в росте и погибают. Видите, какая разность диаметров этих деревьев – 80 см против 8-12 см? Это естественный процесс в лесном хозяйстве, и мы решили здесь оставить все как есть - в качестве примера для студентовпрактикантов.

(Окончание на 4-й стр.)

# ОБЩЕНИЕ. ТВОРЧЕСТВО. НЕПРИНУЖДЕННОСТЬ

🧻 Абхазии любят принимать гостей. В Абхазии умеют принимать гостей. В Абхазии всегда рады, когда гости увозят с собой красивые впечатления о моментах дружеского застолья и уважительного общения. В Абхазии тогда снова получают подтверждение, что их традиционный Кодекс гостеприимства, как и прежде, крепок, и продолжают его совершенствование

С полной уверенностью можно утверждать, что все эти национальные добрые правила, принципы, традиции были щедро открыты дорогим гостям, недавно побывавшим в Абхазии. А гости, кстати сказать, приехали не с пустыми руками – они провели здесь Дни русской культуры. Общение между хозяевами и приехавшими литераторами было активным, непринужденным и, бесспорно, взаимообогащающим.

Русская современная литература ее авторами была представлена очень солидно. В составе делегации:

Павел Григорьевич Кренёв (Поздеев) - секретарь правления Союза писателей России, генерал-майор, автор 27 книг для детей и взрослых о природе, деревенской жизни и о Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, переведенных на французский, польский, болгарский, турецкий, китайский, эстонский, сербский языки, лауреат Патриаршей премии им. С.Т. Аксакова, премий имени Д.Н. Мамина-Сибиряка, международной имени Ф. Искандера и многих других;

Фарухшинович Камиль Зиганшин (Уфа, Башкирия) – писатель, путешественник, заслуженный работник культуры РФ и РБ, член правления Союза писателей России, Творческого совета Ассоциации союзов писателей и издателей России, почётный председатель Башкирского отделения Русского географического общества, автор книг о природе и диких животных, исторических романов и путевых очерков, лауреат Государ-Ульяновской области (имени И. Гончарова), многочисленных литературных премий Союза писателей России;

Нурислан Гатауллаевич **Ибрагимов (Рязань)** – секретарь правления союзов писателей, дизайнеров и журналистов России, руководитель Рязанского отделения Союза писателей России, автор 10 поэтических сборников и трех музыкальных альбомов, секретарь Совета творческих союзов при Министерстве культуры и туризма Рязанской области, лауреат Всероссийской поэтической премии им. С. Есенина и ряда других;

Игорь Александрович Елисеев (Ростов-на-Дону) -

член союзов писателей России и Москвы, член-корреспондент Петровской академии науки и искусства (ПАНИ), автор 18 сборников стихов и переводов, 3 словарей, стихи переводились на сербский, португальский, польский и другие языки, лауреат всероссийских и международных премий, главный редактор альманаха «Рукопись»;

Игорь Александрович Савкин (Санкт-Петербург) – главный редактор и генеральный директор издательства «Алетейя», кандидат философских наук, награжден

ный член группы российских литераторов – гостей Абхазии.

В своем рассказе Владимир Михайлович Делба отметил, что начало всему положила встреча, состоявшаяся год назад, встреча министра культуры Абхазии Даура Кове и его. Во время беседы речь шла и об общественно-литературной деятельности писателя Делба в России в связке с абхазскими вопросами, и о различных международных литературных крупных проектах - фестивалях, встречах, чтениях, в ко-

Владимир Делба – официаль- турного журнала «Литературные знакомства».

> Лола Звонарева и на этот раз традиционно возглавила группу литераторов – участников Дней русской культуры в Абхазии, состоявшихся в недавнем сентябре.

> А тогда, год назад, Владимир Михайлович Делба обратился к Лоле Уткировне Звонаревой с идеей Министерства культуры Абхазии, акцентировал внимание на желании абхазских литераторов расширять и крепить связи с российскими коллегами. Автор проекта Дней русской культуры

роприятия решался с профессором Лолой Звонаревой, она предложила Владимиру Делба стать координатором-составителем и подобрать для журнала «Литературные знакомства» произведения абхазских поэтов и прозаиков. Владимир Михайлович выполнил этот наказ. И в очередном номере в разделе «Абхазская литературная тетрадь» появились произведения 21 автора. Невозможно не назвать эти действия редактора журнала жестом доброй воли. На встрече в Национальной библиотеке каждый из авторов получил свой экземпляр журнала.

Конструктивной для дальнейшей перспективы, для укрепления творческих контактов между абхазскими и российскими литераторами стала встреча с министром культуры Дауром Кове. Много вопросов, связанных с современной литературой, было поднято писательским и журналистским сообществом за «круглый столом». Непринужденным и творческим было общение с коллективом редакции газеты «Республика Абхазия». Как очень актуальную и полезную для молодежи назвали в Абхазском государственном университете встречу студентов и преподавателей с посланцами российской культуры. А в центральной библиотеке города Очамчыры, в библиотеке драндской школы в Гулрыпшском районе очень благодарны за книги, а их более 100, которыми российские писатели пополнили их фонды.

Состоялись также встречи с руководством Дома Москвы, там же были организованы экспозиция живописи - в составе группы и члены Союза художников Н. Баженова и Т. Ошуркова – и творческий вечер художников. Хорошее настроение оставил литературно-музыкальный «Капустник». Неподдельный интерес и яркое одобрение гостей вызвали экскурсии по историческим местам Абхазии и дегустация блюд абхазской кухни.

Прощаясь с Абхазией, с новыми друзьями и знакомыми, россияне были единодушны Программа восьмидневного во мнении: все контакты стали чрезвычайно интересными и полезными для обеих сторон. Ими отмечена активная организаторская работа вообще, и ежедневная, в частности, модератора этого визита Владимира Делба. Добрые отклики адресовали коллеги и его произведениям.

> Завершающим аккордом прозвучали слова: такое творческое и просто человеческое общение необходимо. Оно обязательно будет продолже-

> > Лилиана ЯКОВЛЕВА На снимке: российские литераторы в гостях у коллектива газеты «Республика Абхазия»



крестом от Польского правительства за издание антологий «Польские поэтессы» и «Польские поэты»;

Ирина Викторовна Леонова (псевдоним Анна Лео) (Минск) - член союзов писателей России, Белоруссии, Москвы, автор 6 книг прозы, лауреат международной премии «Золотой Витязь» и других премий;

Иван Игоревич Звонарёв - член союзов литераторов и журналистов России, заместитель главного редактора журнала детского творчества «Серебряные сверчки», лауреат международной премии «Лучший фотограф года» (еженедельник «Русская Америка», Нью-Йорк), а также другие члены делегации.

Предваряла этот визит больственной премии Президента шая организационная работа, России, премий главы Респу- о которой обстоятельно расблики Башкортостан (име- сказал модератор всего этого ни С. Юлаева), губернатора весьма уважаемого мероприятия Владимир Михайлович **Делба** – абхазский писатель, пишущий на русском языке, секретарь Ассоциации писателей Абхазии, член союзов литераторов России, художников СССР и Абхазии, член русского ПЕН-центра (международная неправительственная организация, объединяющая профессиональных литераторов, ПЕН - аббревиатура от слов: поэт, эссеист, новеллист), сопредседатель литературного совета Ассамблеи народов Евразии, член редакционных советов ряда литературных журналов, лауреат премии имени Ф. Искандера и многих других литературных, автор 9 книг стихов и прозы.

торых он принимал участие. У министра культуры появилась идея организовать подобное литературное действо и в нашей республике, что, вне всякого сомнения, будет очень полезно абхазским авторам в литературном плане, и укрепит контакты между творческими объединениями Абхазии и России.

Отвечая на вопрос, какой из проектов был признан тогда наиболее приемлемым для Абхазии, Владимир Делба сказал, что их много и они разные. Но наиболее актуальными и значимыми из них для Абхазии оказались Дни русской культуры. Финансирование осуществляет Министерство культуры России. А особенность Дней еще и в том, что у них есть как бы подзаголовок - «Литературно-образовательные чтения», который определяет формат, характер, суть, направленность этого мероприятия. Опыт его проведения более чем солидный – больше 20 лет. Впечатляет и география их визитов: Россия, Франция, Польша, Черногория и другие страны. Автор идеи этих Дней и их организатор Лола Уткировна Звонарёва – секретарь Союза писателей Москвы, член исполкома Русского ПЕН-центра, доктор исторических наук, академик РАЕН и ПАНИ, профессор Университета мировых цивилизаций и Московского международного университета, автор 23 книг, лауреат всероссийских и международных премий, член жюри премии имени Ф. Искандера, главный редактор международного литера-

одобрила это предложение. Ее поддержали и коллеги объединение членов союзов писателей и художников России, русского ПЕН-центра, международной премии имени Ф. Искандера, работающие в контакте и с этим проектом, и с журналом «Литературные знакомства». Так было положено начало объемному, содержательному, разнотемному литературному визиту в Абхазию.

Владимир Делба, рассказывая обо всех организационных перипетиях, особо подчеркнул, что все без исключения вопросы, связанные с проведением в Абхазии Дней русской культуры, обозначаемых также как «Литературно-образовательные чтения», абхазским Министерством культуры решались оперативно и в полном соответствии с поставленными целями.

пребывания россииских литераторов была насыщенной и разнообразной.

В Национальной библиотеке имени И. Папаскир состоялась творческая встреча абхазских и российских авторов: живой и эмоциональный обмен мнениями, оценка известных произведений, презентация книг. Гости из России – литераторы с широкими возможностями. Они подтвердили свое содействие в организации переводов на русский язык стихов абхазских поэтов и в публикации работ абхазских авторов в российских изданиях. Надо сказать, что когда вопрос проведения в Абхазии такого солидного литературного ме-

# Женское движение: пути развития



Президент Торгово-промышпалаты Республики Абхазия Тамила Мерцхулава в качестве почетного гостя участвовала во II Международном форуме «Женщина третьего тысячелетия», состоявшемся в Москве. Выступая на открытии форума, президент ТПП Абхазии отметила важность мероприятия, посвященного обсуж-

вопросов дению актуальных многополярного мира.

Тамила Мерцхулава подчеркнула важность сотрудничества с Интернациональным союзом женщин, с которым у Палаты подписано соглашение, и общую цель в преодолении преград и продвижении вперед в интересах развития стран и народов. «Вместе мы можем достичь больших результатов и внести вклад в развитие мира, основанного на справедливости, равенстве и взаимном уважении», - отметила президент ТПП Абхазии.

Тамила Мерцхулава в качестве спикера выступила на круглом столе на тему «Роль ТПП в поддержке малого и среднего предпринимательства. Женпредпринимательство как ключевой драйвер инклюзивного и жизнеспособного роста». Она рассказала о роли женщин в абхазском обществе и о том, как Торгово-промышленная палата поддерживает развитие женского предпринимательства в стране.

«Участие женщин в развитии экономики нашего государства не только способствует ее устойчивому росту, но и приносит ощутимую пользу обществу в целом», - считает президент ТПП.

Пресс-служба ТПП РА

# Большой «зеленый» эксперимент

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

### самшит и что происходит с каштаном?

– Из семян, собранных в Бзыбском ущелье, где частично сохранился самшит, собираются семена. Мы выращиваем в нашем питомнике ежегодно около 1000 саженцев, затем передаём их в Рицинский национальный парк. Самшит может восстанавливать себя и сам – где семена сохранились, через какое-то время появляются всходы.

Ещё одна проблема, но она уже мирового масштаба – серьезное грибковое заболевание каштана лесного (съедоб-

#### Как распространяется эта болезнь по миру?

Ветром, насекомыми, это инфекционная болезнь.

#### - Есть шанс справиться с угрозой исчезновения каштана?

– Этим уже занимаются международные организации. И мы в АбНИЛОС проводим испытания по межвидовой отдаленной гибридизации – каштан лесной опыляем японскими видами каштана. У нас уже есть гибриды первого поколения, которые оказались устойчивыми к этой болезни.

На конференции в Крыму, поднималась проблема каштана, мы познакомились с верхушках великанов... работниками Казанского научного центра. Теперь ждем из Казани лекарство, которое двенадцатилетней дочери на

будем испытывать в борьбе с этой напастью.

#### - Какие проблемы сегод-- Как восстанавливается ня испытывает лесная научная станция, в чем необходима поддержка?

– Главная проблема – научные кадры, специалисты. Нужны физиологи, энтомологи. А если бы были фитопатологи, не было бы таких проблем с самшитом и каштаном. Мы готовим специалистов лесного хозяйства в университете, но не всегда студенты готовы трудиться. А когда-то наш коллектив насчитывал до 100 человек со всеми приглашенными учёными и лесниками, сейчас на стационарах АбНИЛОС числится всего 22 работника.

Еще одна проблема – получение семенного материала. Мы входим в мировой каталог как ботаническая единица. До войны 1992-1993 годов получали семена напрямую от партнеров, а потом уже - как могли, через знакомых.

#### «Первая клетка» – начало начал

Мы доходим до конца аллеи и попадаем в «Первую клетку», откуда начались посадки опытных плантаций в 1961 году. И словно окунаемся в атмосферу того времени. «Хозяин этого леса» продолжает рассказывать тихим, спокойным голосом, а мы поднимаем головы, и взгляд теряется в зелёных

Виталий Датикович предлагает сделать фотографию моей фоне высоченной секвойи вечнозелёной. Это дерево посадил профессор Колесников в 1961 году, саженцу тогда было три года, сегодня высота ствола достигает 50 метров. Потом на фотографии я сравниваю крошечного человечка и высокого вечнозеленого гиганта-долгожителя, и на ум приходит: как наивен человек, полагая себя царем природы...

#### Завершающий аккорд прогулка по самой длиной в мире аллее

На обратной дороге Виталий Датикович обращает наше внимание, как в межсезонье весной и осенью - в АбНИЛОС можно любоваться меняющейся цветовой гаммой деревьев и кустарников. Завершающим аккордом удивительных открытий стала прогулка по аллее метасеквойи протяженностью 300 метров - самой длинной в мире! Метасеквойя занесена в международную Красную кни-

Едем по Очамчыре, и я начинаю осматриваться в поисках древесных растений и задаюсь вопросом: откуда они и как называются? Теперь понимаю, что деревья, которые несколько лет я принимала за пихту, на самом деле – «скромный» кедр гималайский. Почему скромный? Потому что он самый неприхотливый по сравнению со своими собратьями.

Фаина КОНДРАТЬЕВА, собкор газеты «Республика Абхазия» по Очамчырскому району

### Объявление

В соответствии с частью 2 статьи 48 Кодекса Республики Абхазия о конституционной юрисдикции объявляем о проведении Конституционным судом Республики Абхазия 24.10.2023, в 12.00, в помещении по адресу: г. Сухум, ул. Лакоба, д. 111, 1 этаж, судебного заседания по рассмотрению запроса Президиума Верховного суда Республики Абхазия о проверке конституционности положения статьи 39 Исправительно-трудового кодекса Республики Абхазия и положения части 1 статьи 53 Уголовного кодекса Республики Абхазия.

## поздравление

...Вы знаете, мне по-прежнему верится, Что если останется жить Земля, – Высшим достоинством человечества Станут когда-нибудь Учителя! Р. Рождественский

Учителя начальных классов – особый народ в педагогической среде: занимаясь самой важной и ответственной работой, буквально за ручку переводят детей через бурный поток школьной жизни, в



Вот уже 37 лет в Лдзаавской средней школе №1 им. М.Д. Гочуа работает Ада Евгеньевна Абухба – удивительный человек с открытой душой. Она – учитель от Бога, ее любят и уважают коллеги и дети. Она – человек, с которого стоит брать пример. Окончив в 1986 году филологический факультет АГУ, Ада Евгеньевна начинает свой трудовой путь учителя в адзюбжской средней школе им. А. Чочуа. С 1992 года и по сей день работает в селе Лдзаа.

Ада Абухба стала первым учителем для многих мальчиков и девочек. В этом году она вновь приняла малышей, которые наверняка запомнят и оценят труд своей первой учительницы.

Многолетний и добросовестный труд Ады Евгеньевны отмечен многочисленными наградами. Этот год для нее стал юбилейным. Коллектив школы поздравляет замечательного педагога и желает, чтобы работа приносила только радость, чтобы каждый день появлялся новый повод для гордости учениками. Пусть дети ценят своего первого учителя и сохранят потом теплые воспоминания о ней всю жизнь.

Учитель начальных классов – это пример отзывчивости, заботы, доброты и любви к детям. Вот что говорит Ада Евгеньевна о своей работе: «Моя профессия учителя – учить. Учить добру, справедливости, любви и уважению. Эта работа трудная, но я предана ей, это

Хатуна БЕНИА,

# «Краски осени Абхазии»



С 21 по 26 октября в Абхазии пройдет VIII Международный артпленэр «Краски осени Абхазии».

Впервые проект был учрежден в 2013 году на базе Абхазского государственного университета. Его учредители – АГУ, Министерство культуры РА, Национальная картинная галерея при поддержке Президента Республики Абхазия.

В этом году арт-пленэр организован Абхазским государственным университетом при поддержке Дома Москвы в Сухуме.

Алхас ЧХАМАЛИЯ

# АПСНЫМЕДИА 🏴

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»: 4050 3810 0000 0000 0016 Наш адрес: Республика Абхазия, г.Сухум, ул. Званба, 9. Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян Caŭm: gazeta-ra.info E-mail: gazeta ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.